

Omitostněn.

Guvernerem ilinoiským omitostněn byl v pátek Pat Ward, z Burlington, Ia., kterýž před nějakým časem pro okradení železničního obchodu jednoho v Rock Island, Ill., do káňnice odsouzen byl. Ward při soudě tvrdil, že nevinným jest a že v čase, kdy loupež spáchána byla, v Burlington se nalézal, jelikož však svědkům, kteří mu to dokázati měli, cestu zaplatiti nemohl, nechán tímto na holičkách a na základě svědectví okolostání odsouzen. Záležitosti jeho ujal se senátor Gear, kterýž důkazy o nevině jeho sebral a guverneru Tannerovi předložil, načež omitostněn jeho následovalo.

O kanálu panamském

podána koncem týdne státnímu odboru podrobná zpráva generálnímu konsulemu našim na Panamě, Gudgerem. Týž uvádí, že kanál onen jest as z jedné třetiny hotov a že po níž dokončiti se by dal nákladem na nejvýše \$150,000,000. Společností francouzskou vynaloženo bylo pry na podnik onen celkem \$275,000,000, z čehož \$100,000,000 vynaloženo na stroje, jež doposud v dobrém stavu pry se nalézají. Úplně hotova jest ona část, vedoucí z Kolumbu do Bajeo, vzdálenost 14 mil. Síťka průplavu obnáší 160 stop na vrchu a 72 stopu na dnu, s výjimkou té části průplavu, vedoucí pobořím Calabria, kdež zúžen kanál na 78 stop na vrchu a na 29 stop na dnu. Angličtí kapitalisté snaží se pry, aby kanál pod kontrolu svou dostali a nejspíše se jim to podaří, v kterémžto případě by průplav v 7 až 10 letech dokončen byl.

Nedostatkem vody.

jak z Topeka, Kan., se oznamuje, trpí téměř celý okres Lyon. Zvláště citelný jest nedostatek vody v Emporia, kdež stěkájí se řeky Neosho a Cottonwood a v níž již po kolik týdnů ani kapky vody neteklo. Vody jest tam tak málo, že rada městská uznala za nutno užívání též co nejpřísněji regulovati a zároveň započato s kopáním velké studnice, v naději, že na bohatý pramen vody se přijde.

Nizkou cenu

dosáhla bavlna v pátek a sice byla táž tou nejnižší od listopadu 1894, kdy 'middling' na 5ct. za libru klesla. V pátek prodávána táž bavlna na burse st. louisické za 5 1/4 c. lb., což, s výjimkou listopadu 1894, jest tou nejnižší cenou, jakáz za bavlnu onu po minulých 50 roků placena.

Vnitrozemních daní

vybráno bylo, dle výkazu komisaře vnitrozemního odboru, Formana, v min. roce úředním celkem \$146,619,593, což bylo o \$211,022 méně, než roku předchozího. Z celkového ohnosu připadalo \$82,009,542 na lihoviny, \$30,710,267 na tabák, \$32,462,162 na nápoje kvašené, \$1,034,129 na pamáslo, \$18,992 na padělaný sýr, a \$475,72 na příjmy různé. Dle odhadu komisaře obnášeti budou příjmy vnitrozemních daní v běžném roce úředním as \$155,000,000, což bylo by as o \$8,300,000 více, než v roce uplynulém. Vydaní, v uplynulém roce s vybráním vnitrozemních daní spojené, obnášelo \$3,848,469.

Jenom 27 kontestů

přijde k projednání sněmovně poslanců a sice jsou to kontesty z Alabamy, Delaware, Kentucky, Louisiany, Mississippi, New Yorku, Oregonu, Pennsylvania, So. Caroliny, Tennessee a Virginie. Nejvíce kontestů jest z Alabamy a sice 4, po třech jest pak ze South Caroliny a Virginie.

Úmrtí.

V Pomona, Cal., zemřel v sobotu W. Blake, prvý to bělošský osadník, kterýž v údolí onom se usadil. Zemřelý narozen byl v

New Yorku a byl členem výpravy, s kterouž gen. Fremont prvý ke pobřeží pacifického průnikl. V Pomona Co. usadil se v r. 1847.

Železniční zřízení zatčení.

V El Paso, Tex., zatčeni byli v sobotu večer všichni železniční zřízení vlaku Mexican Central, z Mexika do Texas jedoucího a vlak až do rána tam zadržen. Zatčení provedeno ze strany zřízení koloniálních a to následkem toho, an strojvedoucí na celou část vlaku zavedl odepel a tím četným podlodníkům uniknouti příležitost dal.

Srážka

na pouliční elektrické dráze udála se v sobotu o 1. h. odpolední v Detroit a byli při ní 3 muži zabiti a dlouhá řada jiných těžce zraněna. Srážka udála se v předměstí mezi Pontiac a Birmingham a to v čase, kdy obě káry plnou prudkostí proti sobě jely. Některší zavazněn tím, že zřízení rozkazy jim dané si splniti a na vřelýc přijezdu káry druhé nevyžkali.

Novák odsouzen.

Ve Vinton zamítnuta v sobotu jak námi předpověděno, žádost obhájce F. A. Nováka z Walford o povolení nového soudu a bezodkladně pronesení rozsudku soudcem Burnhamem přikročeno. Při projednávání žádosti o povolení nového soudu, uvedeny ze strany obhájce 52 důvody, proč lze by nové přelčení povoleno býti mohlo, leč žádný z nich soudem za oprávněný neuznán. Při tom útočeno ze strany obhájce na veřejný tisk, kterýž pry stranickými zprávami veřejně mínění proti svědčím jejich popuditi hleděl a kterýž pry každické slovo svědčích státních věrně přinesl, když však pak na svědectví obhajoby došlo, toto zkrácené a všelijak překroucené čtenářstvu podával. Proti tomuto tvrzení ohražoval se návladní státní, kterýž poukazoval k tomu, že vlastně tím stát obviňován jest, jako by si byl tisk uplatil a najatce svého z tétož učinil. Soudce Burnham při pronášení rozsudku rozebral podrobně všecké svědectví a bylo 5. hodin, když pronesl formální otázku, zda obžalovaný čeho proti vynesení rozsudku k namítání má. Tu Novák povstal a klidným a pevným hlasem prohlásil, že jest nevinným a že kdyby i býval porotou nevinným uznán, nebyl by býval s tím spokojen a že nebyl by ustál, dokud by ona temná skvrna obžaloby na něho vržená ze jména jeho smyta nebyla. Soudce přikročil na to bezodkladně k vynesení rozsudku samého a sice odsoudil jej, nedbaje odporučení poroty, do káňnice při těžké práci na doživotí. Rozsudek přijat Novákem úplně chladně. Zástupci jeho vyžádali si go dnů času k odvolání a ohlásili zároveň že požádají o rozkaz, nímž by provedením rozsudku bylo zastaveno. O žádosti této rozhodováno bude zítra, kdy zároveň projednávána bude žádost obhájce, aby Novák prozatím pod záruku na svobodu propuštěn byl.

Stávka

zahájena byla ve sklárnách v Elwood, Ill., náležejících společnosti Pittsburg Plate Glass Co. Táž zavazněna byla tím, že společnost nová pravidla pracovní a nové ceny v jistém oboru práce zavésti chtěla, proti čemuž však dělníci protestovali. Na místo povolán byl státní komisař práce, jemuž vyrovnání stávký svěřeno a nesetká-li se zakročení jeho s úspěchem jsou obavy, že dělníci i v ostatních sklárnách okolních, počtem as 7000 práci zastaví.

Japonsko bude protestovat.

Parníkem 'City of Peking' přibyl v neděli do San Franciska veleposlanec japonský, Toru Hoshi, kterýž ještě téhož večera rychlovlakem cestu do Washingtonu nastoupil. Spěch jeho vysvětlován tím, že povinnosti jeho bude u vlá-

dy naří proti zamýšlenému připojení souostroví Hawaiského co nejrůznější protestovat a za tou příčinou chce býti také zavázán na svém místě. Ohledně záležitosti té vyjádřil se ku zpravodajům následovně: Přejí si říci, že japonsko jest co nejrozhodněji proti připojení Hawai ku Soustátí. Nezároveň uveřejněné zprávy, jakoby japonskem dřívější námitky bývaly odvolány, nezakládají se na pravdě. Japonsko má určité zájmy v souostroví onom, kteréž Sp. Státy uznávají a řeteny býti musí. Doufám, že záležitost tato bude v míru vyrovnána. Jisté dojde k vázným zápletkám, pakli že by Sp. Státy souostroví toto přivítily bez ohledu na zájmy naše. Nevěřím však, že by Sp. Státy jednaly tak nepoctivě. Japonsko jest vůči zemí této přátelským a nepochybují ani dost málo, že najde se cesta, kterouž otázka tato dá se rozřešiti ku spokojenosti obou národů. Japonsko má na souostroví onom asi 20,000 svých občanů. Hawai má smlouvu s Japonskem, dle kteréž následněji může vysláti tam své vystěhovalce a vyvážeti tam může své výrobky a smlouva tato byla Hawai porušena a nároky naše na oškodné nebyly dosud vyřízeny. Nároky naše vyřízeny býti musí když ne dříve, tedy jisté po připojení souostroví onoho ku Soustátí. Vládou hawaiskou poslána zpět celá řada našich přistěhovalců, což bylo přímým porušením smlouvy. Zároveň uloženy vládou onou diskriminační cla na různé výrobky japonské, což též porušením smlouvy bylo. Nepochybují ani dost málo o tom, že spor náš s Hawai bude vyrovnán, pakliže Sp. Státy v zájmu našem zakročí.

Sekretář pokladny

podal v pondělí kongresu rozvrh vydání vládního pro příští rok úřední, 30. červnem 1899 končící, dle kteréhož zapotřebí bude na krytí vydání vládního celkem \$472,647,885, což bylo by as o \$32,000,000 více, než povoleno pro běžný rok úřední. Z částky této připadá \$446,532 na odbor zákonodárny, \$20,025,584 na odbor výkoný, \$687,620 na odbor soudní, \$1,150,450 na diplomatickou službu zahraniční, \$24,620 043 na odbor vojenský, \$29,929,539 na odbor námořní, \$7,375,617 na odbor indianský, \$141,257,750 na odbor pensijní, \$73,364,134 na práce veřejné, \$6,048,112 na odbor poštovní, \$35,187,402 na vydání různá a \$117,836,220 obnáší položky stálé.

POLITICKÉ.

Z kongresu.

Včera o polednách zahájeno prvě zasedání 55. kongresu způsobem obvyklým za značného účastenství členů obou sněmoven. V sněmovně poslanců zahájeno jedním rázem 12. h. předsedou Reedem za účastenství 301 poslance a po obvyklé zahajovací modlitbě a po odříkání některých nových členů jmenován 3členný výbor — Dingley, vůdce většiny, Bailey, vůdce menšiny a Grosvenor, kterýž zároveň s podobným výborem senátním presidenta [o zahájení kongresu uvědomiti měl, načež zasedání na 1:20 odročeno. Poselství prezidentovo přijato v 1:40 a bezodkladně ku čtení téhož předsedou Reedem přikročeno. Jednotlivé články poselství sledovány bedlivě a hlavně ona část, pojednávající o nutnosti nápravy naší měny a ona, pojednávající o našem poměru ke Kubě, těšila se pozornosti nemalé. Čtení poselství vyžádalo si hodinu a 20 minut načež po ohlášení úmrtí poslance Wrighta z Massachusetts a senátora George z Mississippi zasedání z úcty k nim v 3:05 na úterý odloženo bylo.

V senátu zahájeno zasedání za přítomnosti 77 senátorů a po jme-

nování obvyklého výboru, kterýž presidenta o sešli se kongresu uvědomiti měl, odročeno zasedání na 1:30, kdy se čtením poselství presidenta započato. Čtení téhož skončeno v 2:50, načež zasedání odročeno z úcty k zemlečím senátoru Georgeovi z Mississippi.

Zvláštní zasedání

sněmu ilinoiského svoláno guvernerem Tannerem v pátek a sice sešli se má již zítra. Zasedání svoláno jest za účelem opravy zákona vzhledem k odhadu majetku za účelem uložení daní, za účelem přijetí zákona, nímž by předvolby náležitě regulovány byly a konečně za účelem rozdělení státu v nové poslanců a senátní okruhy. Též žádá guverner v provolání za povolení peněz na krytí vydání, spojeného se zkusem ústavnosti zákona o dani z dědičství, jakož i peněz, potřebných na plnění provádění zákona onoho.

Z Washingtonu.

† Jak z Washingtonu se oznamuje, jest Peru prvou z jihoamerických zemí, kteráž s vládou naší o uzavření vzájemnosti smlouvy obchodní vyjednávání počla. Vyjednávání zahájeno peruským vyslancem, Eguigrenem a že zeměčka ta myslí to do opravy, seznaťi nejlépe z toho, že kongresem tím dán presidentu právo smlouvu podobnou se Sp. Státy uzavřiti, aniž by tato dříve kongresu ku schválení předložena býti musela.

† Nástupcem dosavadního nejvyššího návladního McKenny, kterýž hodnoti té se vzdal, aby přisedicím nejvyššího soudu spolko vého se stal, stane se guverner státu New Jersey, J. W. Griggs. Týž narozen byl r. 1849, nabytí vzdělání právnického a poprvé vystoupil na kolbišti politickém r. 1875, kdy do sněmu státního byl zvolen. O 2 roky později byl znovuzvolen a když po třetí o týž úřad se ucházel, byl poražen. Na to stal se návladním okr. Passaic, kterýžto úřad zastával až do roku 1882, kdy zvolen do senátu státního. I v tomto úřadě dostalo se mu znovuzvolení a r. 1886 stal se předsedou senátu. Guvernerem zvolen byl roku lonského.

† Generálním konsulem našim na Kubě, gen. Leem, oznámeno v pátek odboru státnímu, že při poslední volbě zvolení a 20. října v Yoza, Porto Principe, nastoleni byli noví členové prozatímní vlády kubánské republiky, s Bartolo Massoem co presidentem v čele.

† Z Washingtonu se oznamuje, že kongres v nynějším svém zasedání nebude se zabývatí otázkou kubánskou a to vzdor tomu, že většina z poslanců i senátorů věci povstalců přátelskou jest. Většina jest pry totiž toho náhledu, že by vládě španělské příležitost dána býti měla osvědčiti, kterak navrhované jí opravy ze strany Kubánec přijaty budou a zda udělení aspoň částečné samosprávy povstání utlumiti aneb aspoň částečně potlačiti se jí podaří. K zakročení ze strany Sp. Států bude pak dle náhledu většiny té dosti času, když by ukázalo se, že Kubánec s ničím jiným než s úplnou samostatností spokojeni nebudou.

— Cestující, kteří navštíví Chicago po Chicago Rock Island & Pacific dráze, mohou po nové Union okružní zvýšenci dráze odebrati se do kterkoliv části města, aneb za 5 c. jízdné navštívití některý koliv z velkých obchodů ve městě. Vlak stává na Rock Island nádraží každou minutu. Výhody tyto může skýtaťi pouze 'Great Rock Island dráha'. O podrobnosti doplšte na John Soberstian, 17-6x G. O. A. Chicago.

Do Beroun, Minnesota.

Všem našim odběratelům v Beroun a okolí oznamujem že p. Jan Shueller převzal jednatelství našich listů a jest oprávněn v obchodních záležitostech nás zastupovati. Vyd. Pok. Záp. a Hosp.

† Předplácejte na Knihovnu Americkou, pouze \$1.00 ročně.

ZPRÁVY ZAHRANIČNĚ.

Telegrafické.

V Praze došlo ve středu následkem pádu ministerstva Badenova a povolání známého přítelíčka Čechů Gautsche ku sestavení nového ministerstva, k novému a vážnému výřeznostem, kteréž dosáhly stupně takového, že podmořským lánem těměl za přelchru k revoluci prohlášenými byly. V úsle úterním ohlásili jsme již, že po obdržení zprávy pádu Badenova, došlo v Praze k vázným výřeznostem, k potlačení jich policeie nestačila, vojsko povoláno býti muselo, při čemž dle zprav později došli na 200 osob bodákem zraněno a přes sto osob zatčeno. Výstupy jenž při tom se odehrály byly však pouhou předzvěstí toho co ve středu se událo. O výřeznostech přinesl podmořský telegram zprávu následovně: Dnes večer opakovaly se výřeznosti a okna německého divadla, německých škol, restaurací, bytů i časopisů byla vyřezána. K vyčištění ulic povoláno vojsko. Mnoho osob poraněno a značné jich zatčeno. Během odpoledne počly výřeznosti nabývatí vážnějšího rozměru. Okna v židovské synagoze byla vyřezána a podobně stalo se i s okny obchodů, kteréž pouze německý titul měly, jakož i s okny ulice židovských. Od šestí hodin naležají se ulice pod dozorem dvanacti battalionů pěchoty a škadrony husarů. Veškerá doprava jest přerušena a továrny i obchody jsou zavřeny. Vzdor přítomnosti vojska učiněn velikým davem Čechů útok na čtvrt německou a vydrancovány domy i obchody na různých ulicích. Nabytek v přední jedné německé kavárně byl na ulici vyházen a tam spálen. Když oddělení vojska za účelem rozehnání lidu přikvapilo, přivítáno bylo deštěm kamení, skla a jiných věcí podolných. Důstojník dal rozkaz ku připravení palby a rozkaz tento neproveden jedině zakročením přítomného úředníka policejního. Po deváté hodině učiněn davem lidu útok na továrny na výrobu patron v Žižkově, a přivítán byl palbou vojska, kterýmž továrna obsazena byla. Známou jest, že nejméně dvě osoby byly usmrceny a obavy jsou, že mnohem více jich usmrceno neb poraněno. Ten samý dav pokusil se o vypálení jednoho německého domu tamže, leč plameny byly v zárodku utlumeny. V různých jiných částí města byla okna vyřezána a německé nápisy strženy a zničeny. Tvrdí se, že dav rozdrážděn byl články českých časopisů a falešnou zprávou, že pry německí studenti organizují se k útoku na Národní divadlo. Později učiněno lidem několik pokusů na dobytí úřadoven německých časopisů a teprve po jedenácté hodině podařilo se zjednati pokoj a vojsko bylo povoláno, vyjímaje hlídek kteréž ulicemi prochází. Na Smíchově učiněn útok na německou školu, kteráž vydrancována. Když policie na místo dospěla, bylo po ní stříleno, načež komisař revolver vytáhl a vůdce davu do ramene střílil. Tímto energickým vystoupením byl dav zastrášen a rázným zakročením podařilo se jej rozehnati. Německé gymnasium na staroměstském náměstí bylo lidem též napadeno a vydrancováno a dav rozehnán byl teprve po příchodu vojska. Jitření lidu podrážděného oslavou ze strany Němců pádu Badenova ve všech německých klubech a hostincích bylo pry ještě více zvýšeno feč purkmarstva Podlipného, kterouž týž v neděli večer v zasedání rady městské přednesl. Největší škody při výřeznostech utrpěli: baron Athrentahl, zástupce německých velkostatkářů v radě Hráské a hrabě Salm. Palác prvějšího naležá se na svatováclavském náměstí a při útoku lidu byla veškerá okna